
CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA 
PROVINCIA DI CATANIA

Quadriennio 2021 - 2025
___________________________________

Verbale n. 33 Seduta 28 settembre 2021

L’anno 2021, il giorno 28 del mese di settembre, si è riunito, presso la sede di via V. 
Giuffrida n. 202, il Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della provincia di Catania, con il 
seguente odg:

1 APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA DI CONSIGLIO del 21/09/2021
2 ISCRIZIONI ALL'ALBO PROFESSIONALE SEZIONE  “A”
3 ISCRIZIONI ALL'ALBO PROFESSIONALE SEZIONE  “B”
4 CANCELLAZIONE DALL'ALBO- TRASFERIMENTI
5 CERTIFICAZIONI SUSSISTENZA REQUISITI PROFESSIONALI di cui al Decreto Ministero Interno 05/08/2011-PREVENZIONE INCENDI

6 COMUNICAZIONI
7 PAGAMENTO FATTURE
8 OPINAMENTO PARCELLE
9 ORGANIZZAZIONE CORSI – CONVEGNI – SEMINARI

10 RICONOSCIMENTO CREDITI FORMATIVI CORSI – CONVEGNI – SEMINARI

11 RICHIESTA DI ESONERO ATTIVITA’ FORMATIVE
12 RICONOSCIMENTO CREDITI FORMATIVI APPRENDIMENTO FORMALE
13 MISSIONI ISTITUZIONALI CONSIGLIERI
14 TESSERINO DI ISCRIZIONE ALL’ALBO – determinazioni

15  NOMINA NUOVI RESPONSABILI E REFERENTI: RSPP,REFERENTE ICT,RPCT 
RESPONSABILE PREVENZIONE ANTICORRUZIONE E TRASPARENZA, REFERENTE 
PAGAMENTI SERVIZIO SISTEMA PAGOPA, RESPONSABILE GESTIONE 
DOCUMENTALE E CONSERVAZIONE FATTURA ELETTRONICA E REGISTRO 
PROTOCOLLO INFORMATICO, RTD RESPONSABILE PER LA TRANSAZIONE 
DIGITALE

16 RINNOVO CONVENZIONE CUS

17  NOMINA RESPONSABILE PIATTAFORMA INFORMATICA

18 COMUNE DI SCORDIA – manifestazione di interesse per gli iscritti e nomina 
Commissione per la formazione della graduatoria di giovani ingegneri tirocinanti 
presso il Comune

19 ATTIVAZIONE CONSULENZE LEGALI PER ISCRITTI

20 NOMINA CONSULENTE LEGALE DELL’ORDINE – prof.Giovanni Di Rosa

21 DONAZIONE AD ASSOCIAZIONE VOLONTARI per servizio seggio elettorale

22 RATIFICA DESIGNAZIONE ING.SANTI CASCONE a COMMISSIONE REGIONALE DI 
ACUSTICA

23 TAVOLI TEMATICI ORDINE – nomina Coordinatori e supporti esterni 

24 ATTIVAZIONE SPORTELLO PER ASSISTENZA AI COLLEGHI IN MATERIA DI 
SUPERBONUS
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25 COMITATO REDAZIONE RIVISTA – nomina componenti

26 CONSIGLIO DI DISCIPLINA TERRITORIALE – determinazioni nomina

Il Presidente, constatata la presenza dei consiglieri: Antonio Brunetto, Stefano Cascone, 
Fabio Federici, Giorgia Ferlazzo, Alfredo Foti, Rosario Grasso, Carmelo Indelicato, Salvatore 
Maugeri, Gianmaria Mondelli, Salvatore Fabio Costantino Rapisarda e Alfio Torrisi, alle ore 
19:15 dà inizio alla seduta.

Ha annunciato il ritardo il Consigliere Sonia Grasso
Hanno annunciato l’assenza i Consiglieri Carlo Boero e Irene Chiara D’Antone.

Assume la Segreteria il Consigliere Segretario Alfio Torrisi.

1.APPROVAZIONE VERBALEseduta 21 settembre 2021
Il Consiglio approva il verbale n. 32 del 21 settembre 2021,con l’astensione dei Consiglieri 

assenti in quella seduta.

2. ISCRIZIONI ALL’ALBO PROFESSIONALE -SEZIONE A
• viste le richieste di iscrizione all’Albo professionale inoltrate a questo Ordine;
• accertata la regolarità della documentazione allegata alle predette istanze;

DELIBERA
all’unanimità, di iscrivere all’Albo degli ingegneri della provincia di Catania, i nominativi di 
cui all’ ALLEGATO “A”

3. ISCRIZIONI ALL’ALBO PROFESSIONALE - SEZIONE B
Il punto all’o.d.g. non viene trattato in quanto non sono pervenute richieste.

4.CANCELLAZIONE DALL’ALBO – TRASFERIMENTI
Il punto all’o.d.g. non viene trattato in quanto non sono pervenute richieste.

5. CERTIFICAZIONI SUSSISTENZA REQUISITI PROFESSIONALI di cui al 

Decreto Ministero Interno 05/08/2011-PREVENZIONE INCENDI

Il Consiglio esaminate le domande presentate dagli iscritti riportati nell’ ALLEGATO “B” 
del presente verbale, vista l’autocertificazione sulla sussistenza dei requisiti di cui agli art.3 
e 6 del D.M. 05/08/2011, DELIBERA, all’unanimità, di iscriverli negli elenchi del Ministero 

dell’Interno.

6.COMUNICAZIONI

-Accademia Europea Società Cooperativa – corso di formazione su anticorruzione
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Atti

-Circolare CNI n. 784 - Proroga termini formazione FAD sincrona al 31 dicembre 2021
Si invierà alla Fondazione

-Circolare CNI n. 786 - Scadenza terza rata contributo 2021 al CNI
Atti

-Circolare CNI n. 787 - Portale reclutamento Working
Si invierà comunicazione agli iscritti

-Dott. Ing.  xxxx – contributi
Si rimanda al parere dei nostri consulenti fiscali
Il consigliere Maugeri propone di inviare il parere a tutti gli iscritti, tale proposta è stata 
accolta favorevolmente da tutti i consiglieri

-Comune di Mazzarrone - protocollo di intesa per tirocinio formativo giovani
Si assegna al Consigliere Cascone – 
Nelle  more  di  trattare  l’argomento  nel  prossimo  consiglio,  si  decide  di  inviare  la 
convenzione tipo al Comune così come già modificata dallo stesso consigliere Cascone

-Ordini Ingegneri Padova ed Udine - nuovi Consiglio
Si invieranno congratulazioni ed auguri

-Agenzia delle Entrate – conservazione catasto-terreni
Comunicazione agli iscritti

-Consulta Ordini Ingegneri Sicilia -parere al Ministero infrastrutture - Comune AUGUSTA 
(SR) – LAVORI DI EFFICIENTAMENTO ENERGETICO DELL’IMMOBILE DELLA MARINA 
MILITARE, COMPRENSORIO CASERMA VENUTI. RIF. PROT. U.0018590 DEL 16-09-2021
Atti

-ing.xxxxx –uffici  Comune di Catania
Si assegna al Presidente

-Comune di Alì – richiesta nominativo ingegnere per commissione esaminatrice concorso 
pubblico per un posto di istruttore direttivo tecnico 
Il Presidente, dà lettura della nota trasmessa dal Comune di Alì per la richiesta di un 
nominativo di ingegnere quale membro della commissione esaminatrice per il concorso 
pubblico per un posto di istruttore direttivo tecnico. 
Pertanto, il consiglio dispone l’invio della richiesta di manifestazione di interesse agli iscritti 
con richiesta del curriculum. La selezione sarà effettuata nel prossimo consiglio, tramite il 
sistema del sorteggio tra gli iscritti che ne avranno i requisiti. 
Il segretario propone di individuare, sin da adesso, i colleghi che dovranno valutare i 
curriculum. Danno la disponibilità i consiglieri Foti, Grasso Rosario e Stefano Cascone.

-Ordini Ingegneri Mantova - Padova ed Udine - nuovi Consigli

Sarà inviata una nota di congratulazioni
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-Ordine Ingegneri Mantova - auguri per Presidente
Atti

Comunicazione del CNI in merito alle modalità di presentazione della disponibilità entro 30 
giorni dall’insediamento del consiglio

Comunicazione del Commissario Scalia agli ordini professionali (Architetti, Ingegneri, 
Geometri e Geologi)
Atti

-La  CONSULTA  REGIONALE  DEGLI  ORDINI  DEGLI  INGEGNERI  DELLA  SICILIA,  con 
circolare n.56/2021 – ha inviato una nota relativa alla Segnalazione di rettifica e riapertura 
dei  termini  del   CONCORSO PUBBLICO PER TITOLI ED ESAMI PER LA COPERTURA A 
TEMPO  INDETERMINATO  DI  POSTI  DI  DIRIGENZA  AREA  AMMINISTRATIVA  E 
PROFESSIONALE  dell’Azienda Sanitaria provinciale di Enna.
Si darà comunicazione agli iscritti

-PRESIDENTE CENTRO STUDI CNI - richiesta del Presidente dei dati dei consiglieri
Considerato che i dati richiesti sono già stati trasmessi ufficialmente al CNI a cui lo stesso 
Presidente del Centro Studi vi potrà attingere, si ritiene di non inviarli ulteriormente

Il Presidente informa il consiglio dell’incontro avvenuto questo pomeriggio con i 
rappresentanti degli Ordini degli Architetti, Geometri e Geologi per organizzare una 
conferenza/tavola rotonda in cui sarà consegnato una proposta di modifica della legge 
relativa alla gestione del sisma di Santo Stefano.
Per la redazione della proposta di che trattasi, nella riunione si è deciso di istituire un 
gruppo di lavoro composto da componenti dei diversi ordini. Per il nostro ordine hanno 
dato la disponibilità il consigliere segretario, il consigliere Maugeri ed il collega Dott. Ing. 
Salvatore Barbagallo

7.PAGAMENTO FATTURE 
Il punto all’o.d.g. non viene trattato in quanto non sono pervenute richieste.

8. OPINAMENTO PARCELLE 
Il Consiglio assegna le parcelle così come risultano dal prospetto dell’ ALLEGATO“C”del 
presente verbale ai consiglieri Rosario Grasso e Alfredo Foti.

-Prende la parola il Consigliere Rosario Grasso informando il consiglio che, in riferimento 
alla richiesta di revisione di parcella da parte del Dott. Ing. xxx si predisporrà opportuna 
comunicazione in cui si ribadirà la correttezza della parcella opinata. Inoltre, sempre in 
riferimento alla predetta parcella, i consiglieri Rosario Grasso e Alfredo Foti predisporranno 
una nota di risposta a quanto richiesto dal comune di San Filippo del Mela.

9.ORGANIZZAZIONE CORSI – CONVEGNI – SEMINARI
Il punto all’o.d.g. non viene trattato in quanto non sono pervenute richieste.

10.RICONOSCIMENTO CREDITI FORMATIVI CORSI – CONVEGNI – SEMINARI
Il punto all’o.d.g. non viene trattato in quanto non sono pervenute richieste.

11.RICHIESTA DI ESONERO ATTIVITA’ FORMATIVE
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Il punto all’o.d.g. non viene trattato in quanto non sono pervenute richieste.

12. RICONOSCIMENTO CREDITI FORMATIVI APPRENDIMENTO FORMALE
Il punto all’o.d.g. non viene trattato in quanto non sono pervenute richieste.

13.MISSIONI ISTITUZIONALI CONSIGLIERIIl punto all’o.d.g. non viene trattato in quanto non sono pervenute richieste.

14. TESSERINO DI ISCRIZIONE ALL’ALBO – determinazioni

Il Consiglio, all’unanimità, delibera di dare mandato al Tesoriere di chiedere il preventivo 
per l’acquisto di un sistema di  produzione e gestione dei tesserini  di  iscrizione per gli  
iscritti.

15. NOMINA NUOVI RESPONSABILI E REFERENTI: RSPP, REFERENTE ICT, RPCT 

RESPONSABILE  PREVENZIONE  ANTICORRUZIONE  E  TRASPARENZA, 
REFERENTE  PAGAMENTI  SERVIZIO  SISTEMA  PAGOPA,  RESPONSABILE 
GESTIONE  DOCUMENTALE  E  CONSERVAZIONE  FATTURA  ELETTRONICA  E 
REGISTRO  PROTOCOLLO  INFORMATICO,  RTD  RESPONSABILE  PER  LA 
TRANSAZIONE DIGITALE.

Il Consiglio, all’unanimità, delibera di nominare i nuovi responsabili, a titolo gratuito senza 

alcun onere a carico dell’Ordine, come di seguito:

CONSIGLIERE NOMINATO
RSPP Alfio TORRISI
REFERENTE ICT Antonio BRUNETTO
RPCT RESPONSABILE PREVENZIONE 
ANTICORRUZIONE E TRASPARENZA Salvatore MAUGERI
REFERENTE PAGAMENTI SERVIZIO 
SISTEMA PAGOPA

Salvatore Fabio Costantino RAPISARDA

RESPONSABILE GESTIONE DOCUMENTALE 
E CONSERVAZIONE FATTURA 
ELETTRONICA E REGISTRO PROTOCOLLO 
INFORMATICO

Salvatore Fabio Costantino RAPISARDA

RTD RESPONSABILE PER LA TRANSAZIONE 
DIGITALE

Salvatore Fabio Costantino RAPISARDA

Il Consigliere Antonio Brunetto si allontana alle ore 20,35

16.RINNOVO CONVENZIONE CUS

Il consiglio delibera di rinnovare la convenzione con il CUS Catania per la fruizione delle 

strutture sportive del CUS beneficiando di condizioni agevolate.
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Il consiglio all’unanimità approva

Il Consigliere Antonio Brunetto rientra alle ore 20,40

17. NOMINA RESPONSABILE PIATTAFORMA INFORMATICA

Il Consiglio, all’unanimità, delibera di nominare responsabile della piattaforma informatica 

il dott. ing. Paolo VACCARO. Il Presidente, in virtù dell’impegno che tale ruolo richiede, 

ritiene  che  gli  vada  riconosciuto  un  compenso  economico.  Il  consiglio  delibera  di 

riconoscere un compenso pari a euro 2.500,00/annui

18. COMUNE DI SCORDIA – manifestazione di interesse per gli iscritti e nomina 
Commissione per la formazione della graduatoria di giovani ingegneri 
tirocinanti presso il Comune

Il presidente comunica che l’Ordine ha sottoscritto il 17/09/2021 il protocollo d’intesa con il 

Comune  di  Scordia  relativo  ai  Tirocini  formativi  per  giovani  iscritti  all’Ordine  che 

acquisiranno competenze l’Ufficio tecnico del Comune.

Il Consiglio, all’unanimità, delibera di istituire una Commissione per l’esame delle richieste 

che perverranno.

La Commissione sarà composta da:

1) Coordinatore: Consigliere Maugeri

2) Componenti: Consigliere Cascone

3) Componenti   Consigliere Indelicato

In qualità di Tutor viene designato il Consigliere Mondelli

Il consigliere Alfredo Foti si allontana alle ore 20,50

19. ATTIVAZIONE CONSULENZE LEGALI PER ISCRITTI

• Il Consiglio delibera, all’unanimità, stante che come si evince dal gradimento degli 
iscritti la consulenza è stata svolta con puntualità e efficacia, di affidare la 
consulenza gratuita per gli iscritti all’avv. Fiorella Russo per l’intero periodo annuale, 
sino al 01/10/2022, secondo la tradizionale calendarizzazione (2 incontri mensili) e 
di riconoscere l’onorario di 4.400,00 Euro, oltre IVA e CPA e di inviare 
comunicazione a tutti gli iscritti.
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20.NOMINA CONSULENTE LEGALE DELL’ORDINE – prof. Giovanni Di Rosa

Il Consiglio, all’unanimità, delibera di nominare quale consulente legale il prof. Giovanni Di 
Rosa e riconosce un compenso annuale pari a euro 5.000,00. Pertanto, il consiglio da 
mandato al Presidente di chiedere la disponibilità.

Rientra il consigliere Alfredo Foti alle ore 21,00

21. DONAZIONE AD ASSOCIAZIONE VOLONTARI per servizio seggio elettorale

Il consiglio, all’unanimità, approva l’erogazione in favore del COORDINAMENTO 
ASSOCIAZIONI FORZA INTERVENTO RAPIDO-FIR per un importo di € 1.000,00 

22. RATIFICA DESIGNAZIONE ING.SANTI CASCONE a COMMISSIONE 
REGIONALE DI ACUSTICA

Il  Consiglio,  all’unanimità,  preso  atto  della  nota  dell’ing.  Santi  Maria  Cascone,  quale 
componente designato dal nostro Ordine per la Commissione Regionale di Acustica, 
delibera di autorizzare le missioni dell’ing. Santi Maria Cascone, per conto e ordine  dello 
stesso Consiglio, a tutte le riunioni della Commissione. Le spese sostenute dal suddetto 
collega verranno rimborsate a piè di lista per il viaggio ed i trasporti locali.

23. TAVOLI TEMATICI ORDINE – nomina Coordinatori e supporti esterni 

Il punto viene rinviato al prossimo consiglio.

Alle ore 21,10 il consigliere Fabio Federici  lascia la seduta

24. ATTIVAZIONE SPORTELLO PER ASSISTENZA AI COLLEGHI IN MATERIA DI 
SUPERBONUS

Il Consiglio, all’unanimità, delibera di creare uno sportello a servizio dei colleghi per dare 

consulenza in merito all’applicazione dei superbonus. Lo sportello dovrebbe funzionare due 

giorni a settimana per la durata di 1,5 ore per ogni giornata.

Sono stati individuati ed hanno già dato la loro eventuale disponibilità:

- Dott. Fabrizio Leotta per il quale si dispone un compenso di euro 4.000,00/annui

- Il Prof. Gianpiero Evola per il quale si dispone un compenso di euro 3.500,00/annui. 

Essendo  il  Prof.  Evola  dipendente  di  un  Ente  pubblico  (Università)  si  dovrà 

richiedere l’autorizzazione allo stesso Ente

Restiamo in attesa della conferma di un componente STS quale esperto super sisma bonus
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25. COMITATO REDAZIONE RIVISTA – nomina componenti

Sul punto il Presidente dà la parola al consigliere Foti.
Il consigliere Foti prende la parola elencando gli ex componenti del comitato di redazione 
che  ha  contattato  e  quelli  che  hanno  rinnovato  la  propria  disponibilità.  Nell’ottica  di 
coinvolgere  qualche  giovane  collega,  interviene  il  consigliere  Cascone  proponendo  di 
attivarsi anche in tal senso. Il Tesoriere propone di coinvolgere anche dei rappresentanti 
del territorio.

Il Consiglio, accolte tali proposte, all’unanimità, decide di inviare l’argomento al prossimo 
odg

26. CONSIGLIO DI DISCIPLINA TERRITORIALE – determinazioni nomina
Il Consiglio, 

-viste le circolari del Consiglio Nazionale Ingegneri n. 151/2012, 192/2013 e 278/2013;

-visto l’art.5 del Bollettino Ufficiale del Ministero della Giustizia (anno CXXXIII – n. 21), recante il  
“Regolamento per la designazione dei componenti i  Consigli di disciplina territoriali  degli Ordini 
degli  Ingegneri  a norma dell’articolo 8,  comma 3, del Decreto del Presidente della  Repubblica 
7/8/2012 n. 137, delibera, all’unanimità:

-di avviare le procedure per il rinnovo del Consiglio di disciplina territoriale senza avvalersi della 
facoltà prevista dal comma 5 dell’art. 4 del Regolamento;

-di individuare quali titoli preferenziali, ai fini della designazione dei candidati, quelli individuati dal  
Consiglio Nazionale Ingegneri nella circolare n. 192 del 14/3/2013;

-di inviare una circolare agli iscritti, allegando lo schema di disciplinare e schema di curriculum 
predisposto dal Consiglio Nazionale Ingegneri, del seguente tenore:

“Ai sensi del "Regolamento per la designazione dei componenti del Consiglio di Disciplina" redatto  
dal  Consiglio  Nazionale  degli  Ingegneri  ed  approvato  dal  Ministero  della  Giustizia  in  data  
23.11.2012,  con  il  8  settembre  2021,  data  di  insediamento  del  nuovo  Consiglio  territoriale,  
decorre  il  tempo  utile  per  l’attivazione  della  procedura  di  rinnovo  del  Consiglio  di  disciplina  
territoriale  a  cui  sono  affidati  i  compiti  di  istruzione  e  decisione  delle  questioni  disciplinari  
riguardanti gli iscritti all'albo.

Com'è noto,  il  D.P.R. 137/2012 ha stabilito che presso gli  Ordini  professionali  debbano essere  
istituiti i Consigli di Disciplina territoriali. Detti Consigli di Disciplina sono composti da un numero di  
Consiglieri pari a quello dei Consiglieri dell'Ordine territoriale presso cui sono istituiti, nel caso di  
Catania pari a 15.

Sussiste  incompatibilità  tra  la  carica  di  Consigliere  dell'Ordine  e  la  carica  di  Consigliere  del  
corrispondente Consiglio di disciplina territoriale.

I  Consiglieri  componenti  dei  Consigli  di  disciplina  territoriali  sono  nominati  dal  Presidente  del  
Tribunale nel cui circondario hanno sede, tra i soggetti indicati in un elenco di nominativi proposti  
dai corrispondenti Consigli degli Ordini, composto da un numero di nominativi pari al doppio del  
numero dei Consiglieri che il Presidente del Tribunale è chiamato a designare.

Secondo  quanto  stabilito  dall'apposito  "Regolamento  per  la  designazione  dei  componenti  del  
Consiglio di Disciplina" redatto dal Consiglio Nazionale degli Ingegneri ed approvato dal Ministero  
della Giustizia in data 23.11.2012, al fine della formazione dell'elenco dei nominativi da indicare al  
Presidente del Tribunale,  è necessario anzitutto che gli  iscritti   che intendano partecipare alla  
selezione presentino la loro candidatura entro e non oltre trenta giorni decorrenti dalla data di  
insediamento del nuovo Consiglio territoriale, vale a dire, per Catania, entro e non oltre il prossimo  
il 07/10/2021
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All'atto della candidatura,  gli  iscritti  (con anzianità di iscrizione all’albo non inferiore a 5 anni)  
hanno  l'obbligo  di  allegare  il  proprio  curriculum  vitae,  compilato  conformemente  al  modello  
predisposto  dal  Consiglio  Nazionale  e  rendere  la  dichiarazione  sostitutiva  firmata  in  originale,  
allegando fotocopia del documento di riconoscimento in corso di validità.
Si evidenzia che la mancata presentazione del curriculum vitae e/o della dichiarazione determina  
l'immediata esclusione del candidato dalla partecipazione alla procedura di selezione. Per quanto  
riguarda l’esperienza lavorativa, la stessa potrà essere inserita nella parte finale del curriculum 
europeo predisposto dal Consiglio Nazionale.

Le candidature devono essere consegnate a mano presso la segreteria dell’Ordine, nelle ore di  
apertura al pubblico, ovvero trasmesse a mezzo PEC all’indirizzo ordine.catania@ingpec.eu
I modelli, il Regolamento e le circolari CNI sono pubblicati sul sito dell’Ordine nella home page alla  
voce CONSIGLIO DI DISCIPLINA TERRITORIALE”.
Si da’ mandato al presidente e al segretario di istruire le pratiche che verranno trasmesse.

-Sull’Agorà del lavoro espone Mondelli il quale informa il consiglio che sono state fatte già delle 
prime valutazioni e sono stati presi dei contatti per individuare dei partner qualificati. Il consiglio 
sarà aggiornato dei prossimi sviluppi

Alle ore 21,35 il consiglio chiude i lavori.
IL  SEGRETARIO

dott. ing. Alfio Torrisi
IL PRESIDENTE

dott. ing. Mauro Antonino Scaccianoce
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